

NOTA DEL DIA

LA POLICIA

Hace tiempo que tenemos en cartera, como tema a tratar cuando otros más urgentes no nos lo impidiese, el de la falta de vigilancia que hay en Santiago.

Cuanto aquí nos dedicamos más o menos a informar al público, y aún los que no hacen este especial cuidado, sabemos que se hace cumplir con esos deberes en nuestra ciudad. En todas las partes del mundo la prensa es un poder auxiliar de la policía cuyos servicios completa con sus averiguaciones y sus impresiones y noticias contrastadas en el estudio; aquí ese trabajo de depuración es imposible porque falta la primera materia, lo que ha de ser objeto de investigación.

Viene todo esto a cuento, ya lo habrá comprendido el lector, en razón a lo que ha sucedido con el autor del crimen cometido en Madrid en la persona de un estudiante de obras.

Viene todo esto a cuento, ya lo habrá comprendido el lector, en razón a lo que ha sucedido con el autor del crimen cometido en Madrid en la persona de un estudiante de obras.

El hecho dice bien claramente a que estamos aquí de policía. En una ciudad como la nuestra, donde todos nos vemos y tratamos, puede venir y ir un mes sin siquiera despertar sospechas un sujeto cualquiera, cuya ocupación casi única es andar de paseo.

No censuramos a nadie, que no es ese nuestro propósito aunque sea nuestra obligación; señalamos el hecho para que sirva de argumento a la conclusión que queremos llegar.

La conclusión es que si actualmente tenemos policía es preciso que la haya. Las autoridades están en el deber, en su lugar, de procurársela gestionando aquí se establezca una inspección de diez agentes; el diputado está obligado a hacer ver al Gobierno la necesidad de que esa concesión sea hecha a la población de la importancia de Santiago.

Los tenemos especiales motivos para saber que si se formula la pretensión de alguna de las infinitas cosas que hay para justificar, su estatus, será cosa fácil conseguir que el asunto cuente con policía en plazo breve. Claro que es necesario procurar de un curioso

de un curioso

PELICULAS QUE HABLAN

Se ha de realizarse en Suecia un movimiento, armonizando la reproducción gramofónica de la acción con la reproducción empleada es nuevo, y se reproduce la fotografía de los movimientos a un mismo tiempo. Se emplea una cámara doble, con dos lentes que giran alrededor de un mismo eje.

La reproducción de los movimientos es el mismo procedimiento que se emplea en la segunda cámara, no hacia el actor, sino hacia el rayo de luz agitado por las vibraciones de la voz de aquél, mediante un diafragma de cristal de rosa, que vibra en la película de celuloide

curvas que corresponden a las ondas del sonido. Para obtener la reproducción de éste se hace uso del selenio, que tiene la propiedad de resistir el paso de la electricidad en proporción al grado de luz en que está bañado.

Así lo cuenta el «Times», en su número del 24 del actual.

LUGIN VISITA AL REY

Nuestro estimado colega «El Debate» publica una entrevista que Pérez Lugin hizo a S. M. el Rey.

De la interesante conversación recogemos los siguientes párrafos:

—Señor—dijo el periodista, comenzando su entrevista—, permítidme aceptar vuestro amable permiso, hablándoos antes que de vuestros dolores, de la alegría, de la confianza que denota vuestro semblante.

—Sí; ahora estoy muy contento, porque tengo mucha esperanza, una gran confianza en el porvenir—nos contestó Su Majestad apoyando sus palabras con un ademán de plena y comunicativa seguridad.

—¡Siempre optimista, señor!

—¡Siempre!—afirma el Rey, orgulloso de esta gran fuerza suya—. Creo en Dios y creo en España.

El repórter relaciona el consuelo de esta confianza con el dolor de los días trágicos, y se permite preguntar al Rey por sus sufrimientos.

El rostro de D. Alfonso XIII se contrae, al recuerdo de aquellas horas desgraciadas, y sus ojos francos y leales tiemblan apenas perceptiblemente.

—Sí—dice con voz opaca—: ha sido un dolor muy grande, muy grande, el mayor dolor de mi vida, visitada tantas veces por este cruel enemigo. Sufrí mucho en aquellos días. Puede decirse, ¿verdad?—añade con cierto tono que hace confidencial el empleo de su muletilla «verdad», que entonces sufrió el dolor de toda España... como me correspondía. Vi desmoronarse en horas la labor, tan difícil y tan costosa, de muchos años. ¡Tantos hombres!... ¡Tantos esfuerzos perdidos!...

—Pero enseguida—continúa el Rey—se mostró España como es, como quiere ser, ¡como debe ser! No una España castrada, sin ideales ni sentimientos, sino la España varonil y grande de la Historia, sensible a todos los llamamientos de la justicia y del honor. ¡Oh! Ha sido una hermosa lección de patriotismo.

Había tal y tanto orgullo de su España en el acento del Rey, que el más escéptico y frío se hubiera sentido comovido, vencido y convencido por esta fe en la Patria.

—Ya ha visto usted, ya ha visto el mundo entero con que energía y con qué patriótico espíritu de heroísmo ha respondido España entera, con todas sus clases y todos sus partidos, a los inesperados golpes de la desgracia. Porque no es solamente que ha respondido sino como ha respondido. Con que seriedad, cuán dignamente, con cuanta fe en sí misma. ¡Y esto en aquellos momentos tan propicio a todos los desmayos de impresionabilidad! ¿Quién ha dicho, quién se atrevió a sostener que España estaba hundida en el pantano de una suicida indiferencia por todo? No; lo que España ha hecho ha sido estudiar y aprender en otros pueblos y en sí misma; ha sacado enseñanzas de sus dolores y de otros dolores y cuando ha hecho falta, sin alharacas, chinchines ni estridencias, ha dicho sencillamente: «Aquí estoy», y se ha mostrado serena y resuelta la España grande de la Historia. Y ahí la tiene usted toda en Melilla, rivalizando en valor y en patriotismo. Toda; desde lo más conservador a lo más radical.

—Ciertamente, señor; desde los títulos del reino y los grandes de España, al leader y futuro jefe del socialismo, Indalecio Prieto. ¿No sabe vuestra majestad que el primer «¡Viva España!» que explotó en la toma de Nador fué suyo? Me lo ha contado «Domingón», el ayudante de Alfonso el fotógrafo, que estaba a su lado en este momento, que «debió ser, por lo que cuentan sus felices testigos, de una grandeza imponderable. Presa de la emoción y el entusiasmo que dominaba a todos, Indalecio Prieto, que es, sobre todas las cosas, un hombre de corazón, se quitó, la boina, la agitó en el aire, y todo convulso, jubiloso y emocionado, gritó repetidamente: «¡Viva España! ¡Viva España!», mientras nuestros bravos soldados nos devolvían lo que rifeamente nos fué quitado y vengaban en una hora tantos días de dolor y sobresalto.

—¿Lo ve usted? ¡Es la voz de España y el alma de España!... ¡Luego, este Ejército, este Ejército!... Cuando España sepa bien todo su comportamiento en estas circunstancias se sentirá orgullosa de él, como yo me siento orgulloso de ser su jefe. El es una gran parte de mi optimismo, puntal firmísimo de mi seguridad, indestructible en el triunfo definitivo y rotundo, tan definitivo y rotundo como anhelos y la patria tiene derecho a obtener. Soldados dignos en todo de esta España enorgullecadora, España debe confiar seguramente en su Ejército.

—¿Irá vuestra majestad a compartir con el las glorias de la campaña?

En los ojos del Rey brillan claramente los fuegos de este deseo; pero...

—No me dejan contesta contrariado—Ya sabe usted el papel de oficina que me es el mío. Pero cumplí y hago aquí mi «trabajo». Crea usted—terminó riendo—que «hago lo mío», como se dice vulgarmente.

—Si ahora no, ¿más tarde irá vuestra majestad a Melilla?

—Yo así lo espero, y le deseo muy vivamente, para estar junto a mis soldados y compartir con ellos sus trabajos sus ilusiones, sus entusiasmos y sus alegrías que son también muy mías.

—Permitidme una última pregunta, señor.

—Venga,

—¿Será larga la campaña?

—Allí se han acumulado y se seguirán acumulando cuantos elementos demande ésta, precisamente con miras a la mayor seguridad y rapidez de las operaciones. Se ha de hacer allí y se ha llevado y ha de llevar allí todo cuanto sea necesario por cima de todas las impacencias. Lo hecho es garantía de lo que se ha de hacer. Y ahora puedo decirle que la campaña de Africa será en un aspecto rápida relativamente rápida claro está no vayamos a creerla obra de un día. Lo que podríamos llamar el fuerte de la campaña se desenvolverá con esa prontitud, llamémoslo así y entiendase cómo he dicho. Lo que viene después ha de comprender el país que no puede ser labor breve.

—Permitidme una última pregunta, señor.

—Venga,

—¿Será larga la campaña?

—Allí se han acumulado y se seguirán acumulando cuantos elementos demande ésta, precisamente con miras a la mayor seguridad y rapidez de las operaciones. Se ha de hacer allí y se ha llevado y ha de llevar allí todo cuanto sea necesario por cima de todas las impacencias. Lo hecho es garantía de lo que se ha de hacer. Y ahora puedo decirle que la campaña de Africa será en un aspecto rápida relativamente rápida claro está no vayamos a creerla obra de un día. Lo que podríamos llamar el fuerte de la campaña se desenvolverá con esa prontitud, llamémoslo así y entiendase cómo he dicho. Lo que viene después ha de comprender el país que no puede ser labor breve.

—Permitidme una última pregunta, señor.

—Venga,

—¿Será larga la campaña?

—Allí se han acumulado y se seguirán acumulando cuantos elementos demande ésta, precisamente con miras a la mayor seguridad y rapidez de las operaciones. Se ha de hacer allí y se ha llevado y ha de llevar allí todo cuanto sea necesario por cima de todas las impacencias. Lo hecho es garantía de lo que se ha de hacer. Y ahora puedo decirle que la campaña de Africa será en un aspecto rápida relativamente rápida claro está no vayamos a creerla obra de un día. Lo que podríamos llamar el fuerte de la campaña se desenvolverá con esa prontitud, llamémoslo así y entiendase cómo he dicho. Lo que viene después ha de comprender el país que no puede ser labor breve.

—Permitidme una última pregunta, señor.

—Venga,

—¿Será larga la campaña?

—Allí se han acumulado y se seguirán acumulando cuantos elementos demande ésta, precisamente con miras a la mayor seguridad y rapidez de las operaciones. Se ha de hacer allí y se ha llevado y ha de llevar allí todo cuanto sea necesario por cima de todas las impacencias. Lo hecho es garantía de lo que se ha de hacer. Y ahora puedo decirle que la campaña de Africa será en un aspecto rápida relativamente rápida claro está no vayamos a creerla obra de un día. Lo que podríamos llamar el fuerte de la campaña se desenvolverá con esa prontitud, llamémoslo así y entiendase cómo he dicho. Lo que viene después ha de comprender el país que no puede ser labor breve.

da sin el dolor... y sin las paradojas de don Miguel.

Ahora solo nos falta que Abd el-Krim se rinda para ser del todo felices.

En el último Consejo, celebrado en Palacio los Sres. Mañra y La Cierva salieron por el campo del moro, sin ser vistos.

Sin ser vistos, ni oídos, ni paqueados, por los periodistas.

De «Incógnito», en «La Voz», describiendo un paisaje de Beni-Sicar.

«Ni un gallo cantor en las dácharas de las estribaciones guru uanas Pasó por aquí la guerra. Tronaron los cañones...»

Claro, y, apenas los oyó, el «gallo» dió la «espantá» y salió corriendo.

Dice «El Sol»:

«Los rebeldes de Beni-Sicar ríen entre sí».

Y añade luego:

«En toda la zona la tranquilidad es completa».

¿En que quedamos? ¿Hay riñas en Beni-Sicar, o hay tranquilidad?

Sanchez Guerra procura retrasar su regreso a Madrid, para evitar que digan se mecla en ciertos manejos de política de enrucijada.

Ya verán ustedes como viene tarde y con daño

De la sección de sucesos:

«Ha sido detenido Fulanito de Tal, que golpeó a su madre sin causa justificada».

Sería curioso averiguar que causa hay, en opinión del autor de la Gaceta, que justifique el hecho de que un hijo pegue a su madre.

A Lerroux le extraña el revuelo que han levantado sus declaraciones sobre la apertura del Parlamento, y dice que el es enemigo de la inoportunidad.

Como que es muy oportuno.

¡Gracioso!

La gente se queja de que, obligados por la censura, los periódicos no elogien más que a los soldados Regulares y a los legionarios.

Parodiemos la redondilla famosa:

«En los españoles lares, por culpa de los censores, se ampara a los Regulares y se olvida a los mejores.»

El batallón de Zaragoza

de Zaragoza

UN ELOGIO DE INDALECIO PRIETO

El Diputado socialista D. Indalecio Prieto que se halla en Africa envía unas crónicas acerca de la campaña a un periódico de Bilbao.

De una de ellas reproducimos lo siguiente que se refiere al batallón de Zaragoza:

LOS GALLEGOS

Hemos pasado veces, en automóvil por la ya pacífica carretera de Nador, dejando atrás borriquitos y carros de cantineros, admirables suplentes de nuestra lamentable intendencia.

Desde los derruidos cuarteles de Nador, en el mismo sitio por donde ascendieron las tropas vamos monte arriba, e mino de las posiciones avanzadas, dejando atrás las Tetas.

Es una delicia ser soldado español. Estos gallegos del batallón de Zaragoza, que guarnecen monte Arbós y otra posición más peligrosa aun, están sin agua y sin víveres y los más han dormido dos

noches a la intemperie. Ocuparon aquellas posiciones estremas y desde entonces nadie se ha cuidado de ellos. Las cubas de agua que llevaban se consumieron en un santiamén, en cuanto hicieron alto, pues nadie podía con la sed. Para comer, han tenido que hacer, unidos a los del Tercio, «razzias» peligrosas por los adnares del llano, trayéndose las gallinas que topaban. Y para beber bajar y coger agua de un pozo donde se exponen al «paqueo».

—Verán ustedes—nos dice el capitán—cuánto tardan en «paquear» a estos muchachos que salen por agua.

Efectivamente, cuando los soldados han recorrido treinta o cuarenta metros fuera del parapeto, empiezan a sonar en el barranco, como chasquidos de fusta, los disparos de fusil.

—Ya está la comida mi capitán—dice cuadrándose, un soldado—.

Es el cocinero de los oficiales, un estudiante de cuarto año de Medicina. Porque en este batallón que guarnece Santiago de Compostela, hay un gran contingente de alumnos universitarios, arrancados de las aulas por la guerra.

El que cuida del caballo del capitán es un futuro abogado. Al hombre le sirve poco el Derecho Canónico para limpiar el atalaje y echar pienso.

Y los estudiantes de Santiago, van por agua comen chumbos y se dan tan buena maña como los campesinos del batallón para robar y pelar gallinas. Que no es cosa de morir de hambre. Alumno de Filosofía, tiene ya hasta bicicleta. La encontró en una cábila cuando salió con los compañeros, en busca de elementos para el rancho.

INDALECIO PRIETO

FIGURAS DEL DIA



El laureado y famoso pintor D. Francisco Pradilla, que se encuentra gravemente enfermo, temiendo un funesto desenlace.

EL NUEVO CURSO

Universidad Pontificia

Se ha celebrado hoy, como habíamos anunciado, la solemnidad académica de inaugurar el curso en la Universidad Pontificia.

Respondiendo a la invitación del señor Rector de dicho centro D. Emilia Macía Ares, concurrieron al acto representaciones del Ayuntamiento, de la Universidad, del Cabildo Catedral, de la Cámara de Comercio, de la Sociedad Económica, de todos los centros locales, clero parroquial, religiosos franciscanos y jesuitas.

De aquí y de allá

Don Miguel de Unamuno dice que es va a América y que se lleva consigo «el dolor de España».

Pues, si él se lo lleva, España se que-

Numeroso público, especialmente estudiantes, asistió también. La comitiva con los invitados, los Profesores y los alumnos, se dirigieron procesionalmente a la iglesia de San Martín donde se celebró una Misa cantada. Luego el catedrático y canónigo muy ilustre Sr. D. Emilio González Vila leyó el discurso inaugural, hermoso trabajo a que habremos de dedicar unas líneas en momento oportuno.

Seguidamente hicieron la profesión de fé los profesores y se procedió al reparto de premios terminando el acto con la declaración de que quedaba inaugurado el curso académico de 1921-22 en el Seminario.

Retornó la comitiva luego a la sala rectoral y allí despidió a todos dándoles gracias por la atención de haber concurrido, el Sr. Macía, Presidió el acto en representación del Sr. Cardenal Arzobispo el Sr. Obispo Auxiliar que, a este objeto, interrumpió la santa pastoral visita.

El acto resultó brillante y muy solemne.

UNA CIRCULAR DE GUERRA

La declaración de inútiles

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular.

«Visito el escrito que el capitán general de la quinta región elevó a este ministerio consultando acerca de la aplicación del artículo 131 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento y prohibiendo sea el Tribunal médico militar de la región quien decida las divergencias que haya en la apreciación de la talla de mozos entre las Comisiones mixtas y las Cajas de recluta o Cuerpos; resultando que la comisión mixta de reclutamiento de Zaragoza se ha negado a clasificar de nuevo a un mozo que declaró soldado, con arreglo a los preceptos del artículo 131 del reglamento, a pesar de que el Tribunal médico de la quinta región certificó debía ser excluido temporalmente, etendiendo dicha Corporación provincial que, de verificar esa nueva clasificación de nada serviría la penalidad impuesta a los que no guarden la posición debida; cuya opinión no comparte el capitán general por estimar a su vez que de prevalecer tal criterio se impondría al Ejército la obligación de admitir en sus filas hombres inútiles para el servicio, estimando que la declaración de soldado, en virtud de precepto contenido en el artículo 131, no constituye penalidad ni origina situación definitiva, sino que tan sólo significa una resolución interna análogamente a lo que se efectuó con los de larados presuntos inútiles que por no presentarse al juicio de revisiones son declarados soldados; considerando que si bien el precepto del artículo 121 constituye realmente una penalidad agravada si el mozo persiste en la desobediencia con la que aprecien los Tribunales de Justicia, como comprendido en el artículo 265 del Código Penal, y que la situación del mozo declarado soldado por no guardar la posición debida no puede considerarse análoga a lo que se practica con los presuntos inútiles que dejan de comparecer al juicio de revisiones ya que éstos no son declarados soldados sino prófugos, con arreglo a los artículos 143 de la ley y 237 del reglamento; esto no obstante, son atendibles las otras razones aducidas por el capitán general de la quinta región, ya la nueva clasificación de los mozos en esas condiciones no pugna con los preceptos de dicho artículo 131, puesto que en el mismo se admite la probabilidad de una nueva petición que altere el anterior negativo resultado, al decirse en él textualmente que la declaración de soldado será sin perjuicio de sujetarle a nueva medición y reconocimiento en cual quier de los días inmediatos; considerando que las diferencias de apreciación en la talla que alcanzan

los mozos ante las Comisiones mixtas y la que obtienen al concentrarse en las Cajas o incorporarse a los Cuerpos, deben ser dirimidas por un Tribunal competente, pues de lo contrario cabría el hecho posible e inaceptable de que manteniendo cada organismo su criterio se procediera indefinitivamente dando las Comisiones mixtas una talla y otra distinta las Cajas o Cuerpos; considerando que el Tribunal médico militar decide última instancia de las inútiles.

PARA EL BATALLON DE ZARAGOZA

Suscripción popular para proveer de un auto-aljibe y otros utensilios al batallón expedicionario del Regimiento Infantería de Zaragoza.

Suma anterior.	10.903'25
Sres. Don	
José Puente Castro.	50'00
Manuel Fuentes Rodríguez.	50'00
José Pérez Fernández, de Villagarcía.	50'00
Urbano Anido Sánchez.	6'00
María Iglesias, viuda de García Blanco.	250'00
Carmen y Nieves Iglesias.	25'00
Manuel Iglesias.	15'00
Isabel Iglesias, viuda de Saenz Diez.	250'00
Angela Blanco.	50'00
Isabel Saenz Diez.	25'00
Pedro Saenz Diez.	25'00
Carmen Saenz Diez.	25'00
Juan Saenz Diez.	25'00
Rita Gesto.	2'00
Natividad Iglesias.	2'00
Suma.	12.679'25

Continuará.

GALICIA

El domingo último ocurrió en Noya una desgracia.

Hallándose pescando en una embarcación a inmediaciones de aquel puerto José Martínez, sin que se sepa debido a que cayó al agua pereciendo ahogado, su cadáver lo encontraron otros pescadores después de dos horas de andar buscándolo.

Por haber amenazado con una pistola a Manuel Mariño Camián, fué detenido y entregado al juez de aquel distrito Juan Martínez Montemuiño.

Por el personal del cuerpo de Vigilancia de Coruña fueron detenidos Joaquín Díaz, alias «Caiso», timador muy conocido, y Juan García Hernández, natural de Las Palmas, y que resultó ser prófugo ingresaron en la cárcel por orden gubernativa.

El Sr. Obispo de Tuy oído el parecer del Tribunal calificador en las oposiciones e becas celebradas el lunes adjudicó beca entera a don Urbano Martínez Rodríguez, de la Guardia y media beca a D. Emiliano Sánchez Rodríguez, de San Miguel de Taboada.

A causa de una reyerta habida el domingo en el baile de «trangallada del Salón Alegre» de Villagarcía se hallan heridos de arma de fuego y detenidos Victoriano Gaibán Martínez y Vicente Villanueva Castro, vecinos de Cornazo, y Francisco Costoya Martínez, de la Lage. Fué clausurado dicho Salón.

Ha sido adjudicada al contratista señor Fontao, la subasta de las obras del trozo primero de la carretera de la frontera portuguesa a Bande en la provincia de Orense.

Antonio Nidáglia Quintela que el día 31 de Agosto se había fugado de la Cárcel de Ferrol, fué capturado en la Puerta de Carranza por dos parejas de la Guardia civil que lo condujeron con las naturales precauciones al «domicilio» que había abandonado.

El alcalde de Ferrol remitió a la Intendencia de la Real casa 6.500 pesetas, producto de la suscripción iniciada por el

Ayuntamiento para el Ejército de operaciones en Marruecos.

Jesús Iglesias, de 23 años, casado y vecino de Castelo, en Culleredo, que conducía un carro de estiércol tirado por dos bueyes, tuvo la desgracia de que se espantaran éstos, atropellándolo y pasando las ruedas por encima de la ingle y el vientre.

Al cruzar ayer por la plaza de Orense de Coruña, Manuel Vázquez Sampayo, de 17 años de edad, tuvo la desgracia de ser alcanzado por el automóvil número 520, el cual le produjo lesiones leves en la rodilla y brazo izquierdos.

LA DETENCION DEL DOMINGO

Después de haber confesado

Ayer, cuando escribíamos la información en que nuestro corresponsal en Madrid nos informaba de que Bernardino Alonso se había confesado autor de la muerte del Sr. Madurell, al mismo tiempo que decíamos que la mujer que acompañara al asesino permanecía aun en el Cuerpo de Seguridad sin que se supiese que suerte iba a correr, llegaba a Santiago un agente de vigilancia y de órden del Gobernador civil Sr. Alcántara, se hacía cargo de dicha mujer.

Ayer mismo fué conducida a la capital en un automóvil de donde hoy habrá partido para Madrid a disposición del juez instructor de la causa que sigue por el asesinato del patrono madrileño.

La joven que abandonó los servicios del café por seguir a su amante y cuyo nombre es el de María Escalada, se verá ahora pues, envuelta en las mallas del proceso pues parece comprobado que también cooperó el crimen en la forma en que podía hacerlo y que luego ayudó a su amante a burlar la acción de la justicia.

Según parece Bernardino Alonso después de confesar que había asesinado al patrono madrileño refirió lo que había hecho.

Desde la calle donde le acometió a tiros se dirigió a la casa del Pueblo refugiándose en una de las secretarías.

Antes de cometer el atentado había recibido 500 pesetas y el ofrecimiento de 2.000 para después de realizado.

Desde la secretaría de la Casa del Pueblo se encaminó a la calle de Reyes y en una casa de préstamos allí establecida recogió un traje que tenía empuñado traje que se vistió para ir a recoger las dos mil pesetas y para emprender un viaje con objeto de escapar a la policía.

Con María Escalada se encaminó a la estación del Norte y tomó el tren para Valladolid.

Al poco tiempo abandonaba la capital castelana encaminándose a Vigo donde trabajó en su oficio de carpintero.

En Vigo trabó conocimiento con algunos compañeros de oficio que profesaban sus mismas ideas. Uno de ellos fué quien le recomendó cuando decidió trasladarse a Santiago.

También parece demostrado que la razón de haberse trasladado a Santiago el Bernardino Alonso ni fué, como dijo en un principio, por la necesidad de atender a la curación de un padecimiento que tenía y para el cual eran precisos los cuidados de un especialista.

Vino aquí porque supo que la brigada de investigación de la Dirección General de Seguridad había descubierto donde estaba.

Aguíen le avisó desde la corte que se presentarían en Vigo a detenerlo y antes de que esto sucediese tomó el tren para Santiago.

Dos de los compañeros que trabajaban con él en Vigo y sobre quienes recaen sospechas de que le hubiesen ocultado aun sabiendo el delito que había cometido, fueron conducidos a Madrid para responder de su conducta.

También parece que Bernardino Alonso, ya puesto a decir todo, confesó los nombres de quienes le entregaron las dos mil quinientas pesetas que se ofrecieron por matar al patrono Sr. Madurell y que dichas personas se hallan ya en la Cárcel Modelo.

SANTIAGO

Mañana tendrá la asociación del Pilar los cultos mensuales: A las ocho Misa de comunión y a las seis y media de la tarde los Ejercicios con Exposición de Su Di-

Teatro Principal

HOY 30 DE SEPTIEMBRE DE 1921

Gran acontecimiento de arte cinematográfico. La portentosa cine-comedia en cuatro actos

Apasionadamente

A LAS SEIS, SIETE Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y CUARTO

MAÑANA GRAN DEBUT de encantadora bailarina

ELISITA DE GUISET

y la aplaudida y gentil canzonetista

LA TROYANA

vina Majestad. Estos cultos son aplicados por la socia difunta D.ª María Puertas de Durán.

Fuó denunciada Concención Carril Taboada por arrojar agua desde una ventana de la calle del Preguntoiro a la vía pública.

Fueron detenidos los golfos Manuel Rosende Díaz, Bernardino Puente San Miguel, Domingo López Vézquez, Francisco Fernández y Andrés Antelo Rey a quienes la guardia municipal sorprendió a las dos de la madrugada al querer entrar a hurtar fruta en las huertas de Belvís.

Durante el mes de Octubre y al toque de oraciones, dará comienzo el Santo Rosario solemne en la iglesia parroquial de San Fructuoso (vulgo Angustia de Abajo).

Se suplica la asistencia de los fieles.

Han sido robados no se sabe por quienes, unos noventa metros, aproximadamente, de hilo telegráfico de la línea de La Coruña a Pontevedra, que en el kilómetro 50, o sea en Sigüeiro cayó a causa de la tormenta que se dejó sentir el 24 del corriente.

Para el día 2 de Octubre, festividad del Rosario en la Esclavitud, la empresa de automóviles «La Emprendedora» establece los siguientes servicios ida y vuelta:

Salida de Santiago siete y once mañana; dos y media y cinco tarde.

De la Esclavitud nueve y media una y media, cuatro y siete tarde.

Salón Teatro de la Casa Social

EL CONCIERTO DE ANOCHE

Con asistencia de un público selectísimo, tuvo lugar el primer de los conciertos, anunciados por Abelardo Corvino y José Balsa, grandes y geniales artistas que dieron al programa una exactísima e incomparable interpretación. El preludeo, coral y Fuga de Franck tuvo en Balsa un intérprete fidelísimo. La sonata de Beethoven fué algo emocionante e irrenarrable. El público aplaudió frenéticamente y obtuvo la repitiación del Adagio Beethoveniano y una Romanza de Svensen que Corvino tocó de regalo alcanzó los linderos de lo sublime. Balsa nos regaló también unas bonitas seguidillas de Albeniz. Hoy el segundo acto y último concierto con arreglo al programa anunciado.

EL VAGABUNDO POR AROLD LOKOUT

Mañana sábado y en dos únicas secciones que tendrán lugar a las seis y siete y media de la tarde, estrenará la preciosa e interesante novela cinematográfica que con el título de «El Vagabundo» editó la Metre «Pictines» de New York. En esta película se presenta al público del Salón Teatro por primera vez el imponderable ARNOLD LOKOUT la personalidad más fuertemente simpática, atética y romántica de la Cinematografía Americana. Bellísimas fotografías y una presentación espléndida avaloran este film a lo que el solo nombre del artista intérprete concede categoría de muy extraordinaria.

HEUNY PORTED

Uno de los ases femeninos de la Cinematografía alemana que con Pola Negri y Ossi-Osnalda, forma la rubia trilogía de las bellas Wagnrias cinematográficas se presentará al público de Santiago, por primera vez, el próximo domingo. La gran manufactura alemana «Ufa», nos hará conocer a HENNY PORTEN en «El billete de loterías» una de sus más excepcionales producciones. Tiene el programa del domingo en el «Salón-Teatro el grandísimo atractivo de mos-

trarnos una gran actriz, hasta ahora desconocida por nosotros; y hacernos ver una espléndida muestra del arte cinematográfico alemán».

HOY EN LA UNIVERSIDAD

Elección de Rector

Como ayer hemos enunciado, se celebró esta tarde en la Universidad la reunión del Claustro para proceder a la elección de Rector conforme al Estatuto por que ahora se rige la Universidad de Santiago.

Presidió la reunión el vicerrector don Juan Barcia Caballero que también cesaba en el cargo según lo determinado en el Estatuto.

Los reunidos han votado para el cargo de Rector al Ilmo. Sr. D. Luis Blanco Rivero, catedrático de Medicina y ex-alcalde de Santiago.

Obtuvo 19 votos el Sr. Blanco Rivero, 2 el Sr. Barcia; 3 el Sr. Cabeza y hubo 3 en blanco.

Para el cargo de vicerrector fué reelegido nuestro ilustre colaborador D. Juan Barcia Caballero.

Sin tiempo más que para recoger la noticia no queremos, sin embargo, dejar de expr sar nuestra satisfacción por el acierto de la Universidad al designar las personas que han de regirla y con esta nuestra satisfacción la más cumplida enhorabuena a los elegidos.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 25 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.467 kilos de carne.

Viajeros

Han llegado:

De Vigo, D. Manuel Esteiro, D. Pablo Roura, D. José Abelenda y señora, don Manuel Castiñeiras, D. Santos Velasco, D. Laureano Salgado, D. José Barnades. De Coruña, D. José Franco. De Bilbao, el diputado a Cortes por Santiago D. Juan Moreno Tlve.

De Moigás el general y senador del Reino D. Justo Martínez.

Han salido:

Para Coruña, nuestro querido amigo el director de «La Voz de Galicia» don Alejandro Barreiro y señora.

Para Lisboa, el diputado a Cortes don Salvador Raventós y hijo.

Para Madrid, D. Alejandro Baanante y su hijo.

Para Madrid y Toledo, el sargento de cornetas que fué del regimiento de Zaragoza, hoy jubilado, D. Andrés Sacrista.

En Noya, detuvo la Guardia civil a Franciscos Fernández Pérez, declarado prófugo por aquel ayuntamiento.

Pérdida

Se ruega a la persona que haya encontrado un resguardo de la casa Olimpio Pérez, se sirva entregarlo en dicha casa.

INSTRUCCION PUBLICA

El maestro de la escuela de Taboada, en Montero D. Victoriano Escudero Heredia, solicita la excedencia por haber ingresado en el Cuerpo de Vigilancia, en virtud de oposición.

Doña Joaquina Alvarez, viuda del maestro que fué de la Cedeira, don Francisco Hernández Alcalde solicita le sean concedidas las pagas de supervivencia que le correspondan.

Se anuncia a concurso la escuela de niñas de Cesuras.

Para la de Dodro ha sido nombrada maestra en propiedad doña María del Carmen Rúa Neira, y para la de Bértoa en Carballo, el maestro que desempeña

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

de Villele, en el mismo municipio, don Francisco Veira Varela.

Se celebraron hoy exámenes de ingreso en la Escuela Normal de Maestros. También tuvieron lugar en dicho centro los ejercicios de reválida de Maestro.

Termina hoy el plazo para hacer la matrícula de alumnos oficiales en todos los centros de enseñanza excepto en la Universidad donde sigue abierta hasta el día 14 de Octubre inclusive.

Observatorio meteorológico

	DÍA 30
Barómetro	735.7
Temperatura máxima al sol	32.7
Idem idem a la sombra	24.0
Idem mínima	15.2
Evaporación	0.9
Lluvia	0.0
Humedad relativa	53
Dirección del viento	S. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	78
Estado del cielo	Nuboso.
El Barómetro tiende a	Subir.

Hay que aplaudir—añadió—al señor Maura por este acuerdo, que no me extraña, pues el pensamiento del jefe del Gobierno que conozco, es que las Cortes estén abiertas.

Sanchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra ha declarado que hasta el día 9 de Octubre no marchará a Madrid.

Se negó a hacer declaraciones políticas.

La reapertura

Aunque en el Consejo se trató de ello no se acordó nada en definitiva respecto a si la nueva etapa de Cortes ha de considerarse como nueva legislación o como continuación de la anterior.

El decreto de convocatoria está redactado en ambos sentidos, para que el Gobierno haga uso de lo que crea más conveniente.

Ultima hora

Madrid 30

El ministro de la guerra nos dijo que celebró una conferencia de dos horas con el general Berenguer quien le informó de la brillante operación ayer realizada.

Ha sido, dijo, un choque empeñado, rudo, pero glorioso.

La operación fué planeada para quebrantar al enemigo cuya concentración se conocía y se logró cumplidamente.

El general Cavalcanti arrolló al enemigo después de causarle muchas bajas.

Solo tomaron parte en la operación tropas peninsulares, unos 16.000 hombres contra 20.000, enemigos.

Madrid 30

En Rosales jararon la bandera los excedentes de cupo de 1920.

Asistieron Ministro Guerra y Capitán general.

Después desfilaron ante Palacio asomándose la familia real.

Madrid 30

Maura dijo al salir Palacio que operación ayer desarrollóse normalmente.

Madrid 30

Romanones y Alhucemas aseguran no saber nada de la reunión anunciada para hoy pues nadie les convocó.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 28	DIA 29
4 por 100 interior	67.40	67.80
Idem fin corte firme	00.00	0.00
5 por 10 amortizable	00.00	92.35
4 por 100 amortizable	00.00	89.50
Acciones		
Banco de España	000.00	503.00
Español del Río de la Plata	251.00	257.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	000.00	000.00
Cédulas Hipotecarias a por 100	00.00	00.00
Azucareras		
Las obligaciones	00.00	00.00
Las preferentes	64.50	00.00
Las ordinarias	32.00	32.50
Canabios		
Paris	54.60	54.75
Londres	28.60	28.62
Marcos	6.10	6.45
Boises de París		
Exterior Español	83.20	83.50
Boises de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	00.00	00.00

el contacto con la del general Tuero, que marchaba a su vez por la carretera de Hidun.

A las seis se hallaban las tropas en la orilla derecha del río de Oro, ya pasado el fuerte de Camellos.

Hecho el aprovisionamiento de la Corona y de Hidun, siguió el convoy a Tizza, que también quedó abastecido.

El empuje de los moros contra nuestras tropas fué formidable.

La harca, reforzada con contingentes de Beniurriague, estaba mandada por el mismo Abd-el-Krim y no por el hermano de éste, como se había dicho.

La resistencia de las dos columnas lustró los planes de los cabileños, que pretendían envolverlas.

Cada vez que eran rechazados, volvían los moros al ataque con más vigor; pero el mortífero fuego de nuestra artillería les causó un tremendo castigo, haciéndoles gran número de bajas.

El repliegue se efectuó sin que los cabileños hostilizasen a nuestras tropas.

La operación terminó a las cuatro de la tarde.

El avance llegó hasta Trzdia.

Bautizo de un ex prisionero

Con gran solemnidad se ha celebrado en Melilla el bautizo del ex prisionero Gerónimo Martínez, siendo padrinos del neófito los hijos de un comandante de Intendencia.

Begreso del "Cataluña"

Ha fondeado en Melilla el crucero «Cataluña», después de permanecer 33 días navegando entre Ceuta y el Peñón, bombardeando a los moros rebeldes.

Servicios sanitarios

Ha regresado a la plaza el comandante médico señor Fernández Larios, jefe del servicio de higienización de los terrenos que ocupan nuestras tropas.

Las sumisiones de Quebdana

Se confirma que se han sometido 27 poblados de la cabila de Quebdana, entregando como rehenes a varios moros principales, que fueron conducidos al zoco del Arbá.

La quinta del 21

El decreto respecto al cupo de filas del año próximo fija en 92.000 el número de individuos que han de ser llamados.

Martínez Anido

Algún periódico insiste en que el gobernador civil de Barcelona, Sr. Martínez Anido, no volverá a ocupar este cargo.

Relaciónase su viaje a San Sebastián y Madrid con su destino al ejército de África.

La vida política

Madrid 30

Las Cortes

El conde de Romanones ha manifestado que se enteró a su llegada del acuerdo de abrir el Parlamento el día 20 del mes próximo.

Telegramas y telefonemas

DESDE MELILLA

El batallón de Zaragoza

Melilla 30

En Beni Sicar. Un cabo herido

En el ataque librado ayer al conducir el convoy a la posición la Tizza, ha tomado parte el batallón de Zaragoza.

En lo más duro de la contienda ha sido gravemente herido el cabo del citado batallón David García Touriño.

Es natural de Cerdedo en la provincia de Pontevedra.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Lucha encarnizada

Madrid 30

Parte oficial

Esta madrugada nos facilitaron en Guerra el siguiente parte oficial:

Comunica el general Berenguer que en las primeras horas de la mañana de hoy se formó una fuerte columna mandada por el general Tuero.

En el zoco de El Had se concentró una masa de Artillería formada por dos grupos de artillería ligera, una batería de obuses del 15 y una sección de ametralladoras.

Seguidamente se emprendió la marcha con objeto de abastecer Tizza, que el enemigo pretendía sitiar y luego asaltar.

Con tal motivo y para impedir el abastecimiento de dicha posición el enemigo había concentrado en un punto estratégico lomejores tirados de la harca.

No obstante la acción de artillería y de «Alfonso XIII» que fué alcanzado por un proyectil moro que cayó en la cámara de oficiales, tuvimos que suspender el avance para de fender el convoy compuesto de 300 mulos que el enemigo atacaba denodadamente.

Merced a la energía del comandante general de Melilla que iba a la cabeza de las fuerzas rechazamos todos los ataques enemigos y logramos llegar hasta Tizza.

El enemigo fué desalojado de las trincheras que había construido y combatido eficazmente especialmente por los aviones que causaron entre los rebeldes una horrible martandad, volando muy bajos y haciendo certeros blancos.

La jornada fué durísima pero gloriosa para nuestras armas, pues el enemigo sufrió un importante castigo venciéndolo a nuestras tropas totalmente apesar de la resistencia y tenacidad que opuso desde los primeros momentos.

Detalles

Conócense detalles de la operación efectuada en Beni Sicar.

Por la carretera del zoco del Had salió una columna mandada por coronel Lacana, prosiguiendo el convoy en viado a la posición de la Corona.

Esta columna no perdió un momento

R. M. S. P.

Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Salidas de Villagarcía

El 25 de Septiembre "Darro"

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 548'90.

Salidas de Vigo

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

4 de Septiembre AVON

19 de Septiembre ARLANZA

Precio del pasaje en 3.ª clase 563'90. Id. en 3.ª especial 638'90. La preferencia de 3.ª clase es sólo en el vapor ARLANZA.

Importante: Los pasajeros tienen que presentarse necesariamente en los puertos de embarque CINCO DIAS ANTES del anuncio para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje etc., dirigirse al Agente General de la Compañía en el Norte de España:

Estanislao Durán

Apartado Correos núm. 75.

Calle de Calderón, 5

Vigo:

Villagarcía:

EL NOROESTE

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira Y VICEVERSA

Desde primero de Octubre próximo, esta Empresa, además de los que actualmente tiene, establecerá un nuevo servicio RAPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

Salida

Salida

De Santiago, RAPIDO, 10 1/2 mañana

De La Coruña, RAPIDO, 3 tarde

Id. Id. 12 1/2 »

Id. Id. 4 1/2 id

Entre Santiago y Vimianzo

De Santiago. 7 1/2 mañana.

De Vimianzo. 12 1/2 mañana

Entre Santiago y La Baña por Negreira

De Santiago. 4 tarde

De La Baña. 7 mañana

'Lloyd Galaico'

Compañía Española de Seguros Marítimos, Fluviales y Terrestres

En consonancia con el art. 13 de nuestros Estatutos y siendo de absoluta necesidad a esta Compañía conocer el nombre y domicilio de la persona o personas que posean nuestras Acciones números 1 al 250 de la primera Serie, las números 151 al 1.500 de la segunda Serie y las números 1 al 8.000 de la tercera, cuyo valor es de 500 ptas. cada una representando un total de un millón doscientas mil pesetas puesto que sobre la última Serie se hacía un desembolso del diez por ciento únicamente, se ruega a quienes las posean que lo manifiesten al Vice-Presidente D. Enrique Caañada López, Plaza Duque de Medinaceli, 2 pral., Barcelona o al Director-Gerente D. Ramiro Caamaño López, Apartado núm. 1, Villagarcía de Arosa (Pontevedra). Villagarcía, 16 de Septiembre de 1921.

El Director-Gerente.

Esquelas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

AVISO

Necesita el BANCO PENINSULAR HIPOTECARIO nombrar Delegados en cada uno de los partidos judiciales de Coruña, Arzúa, Carballo, Corcubión, Muros, Negreira, Ordenes, Padrón, Puentedeume, Santa Marta de Ortigueira, Ferrol, Betanzos, Noya y Santiago. Sueldo 2.000 pesetas anuales, y comisiones aparte. Garantía precisa: doscientas acciones de la serie A cuyo valor efectivo incluido todo gasto es de pesetas 11.000.

Ultimo dividendo de estas acciones 6 por 100

Las solicitudes para estos cargos y para los de Cajero e Interventor de las Sucursales de Coruña, Santiago y Ferrol, deben dirigirse a la Secretaría del

BANCO PENINSULAR HIPOTECARIO

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

Casa Central: Madrid. Floridablanca, 3

Descuentos, giros, préstamos y en general toda clase de operaciones
de Banco y Bolsa

PROXIMA APERTURA DE LAS

SUCURSALES DE SANTIAGO, CORUÑA Y FERROL